

乡村里的养牛女能人

通讯员 马洪玉 孙诗漫 但汉宇

在位于秦巴腹地的岚皋县，今年41岁的陈景田是远近闻名的养牛能手，曾经的她在创业致富的路上摔倒过、痛哭过，但追求梦想的脚步却从不停歇，她用自己的实际行动诠释了什么叫“巾帼不让须眉”。

阳春三月，暖意融融。走进位于岚皋县蒲河镇茶园村的景田养殖有限公司，陈景田正在自家的养殖场里打扫圈舍、投食喂草，而圈舍里还有两只小“萌萌”，被问到两只小牛犊的情况时，陈景田满脸抑制不住的喜悦。“二月二龙抬头那天，这对龙凤胎出生了，我给他们起了一对可爱的名字，一个叫小龙，一个叫小美女。因为龙凤胎是十万分之一的概率，所以我特别开心。”

除了要照顾好刚出生半个月多的小牛犊，养殖场里还有32头不同品种的肉

牛需要饲养。每天五六点天蒙蒙亮的时候，陈景田就起床开始喂牛，到了孩子上学的时间，就把孩子送到学校，回来后继续干活。中午要割草、配饲料，忙碌的时候还要宰牛、卖牛、买牛。

这样的日子一干就是九年。2014年，陈景田在县城经营的床上用品加工生意受到电商冲击，发展得很不理想。在经过市场分析和多方考察后，陈景田和丈夫拿出多年打拼积攒下来的60万元积蓄回到家乡，开始大干特干。“2014年下半年就开始修圈舍、修路、架电、修厂房，最开始只养了几头牛。”

隔行如隔山，最开始几年的进展并不如意，就像是摸着石头过河，这其中的艰辛也只有经历过的人才深有感触。

“最难忘的是有一次从外地进回来的小牛犊，由于自己没有经验，没有处理好

应激反应，牛回来之后就感冒、拉肚子，然后腹胀、便血，最后导致很多牛都死亡了，那一次损失了十几万元，当时觉也睡不着、饭也吃不下，整个人就是恍惚的，很多次都偷偷地在牛圈里抹眼泪。”陈景田说道。

作为公司的负责人，她要把大量精力投入到养殖场。作为妻子和母亲，她要把时间投入到家庭中。多重身份下她不可能什么事情都面面俱到。陈景田告诉记者，“2017年的时候，牛生病了，但是没有钱买药，只好到处借，还忍痛断了女儿的奶粉，把省下来的钱给牛买饲料，那时候她才10个月大，现在想起来心里就特别难受。”

好在功夫不负有心人。经过多年来不断地摸索和钻研学习，陈景田已经熟练地掌握了养牛的技术。如今，养殖场的年收

入在50万元左右，还带动周边30余户90余人发展肉牛养殖，共同致富。

“下一步我想把农场再扩大，走自养自销，然后带动更多的人走进养殖业，我想免费把这些技术和经验教给他们，让他们能够少踩坑、少走弯路，这也是我的一点心愿吧！”说起今后的规划，陈景田信心满满。

十年磨一剑，陈景田通过自己勤劳的双手实现了自己的梦想，展现了新时代女性的力量。“我觉得在我身上能印出四个字——坚持、吃苦。创业就必须能放得下身，放得下面子，还要全身心投入，做到干一行爱一行。只要劳动就是光荣的，我们女人也能有自己的一份事业，在做一份事业的时候，我觉得才是最有价值的。”陈景田说。



随着天气转暖，我市进入春茶采摘期。图为平利县城关镇金华村村民抢抓时机采摘前茶。 邵向东 摄

技术稳粮保供促进增收

通讯员 徐江山

人勤春来早。随着气温逐渐回暖，地处秦岭南麓的宁陕县龙王镇鲜食玉米种植已进入春耕阶段。该镇于近日组织开展玉米大豆带状复合种植技术培训暨惠农政策宣传活动，进一步提高种植农户的农业技术水平，促进增产增收。

“玉米与大豆行距是60厘米，大豆与大豆的行距是30厘米，玉米与玉米的行距是40厘米。”在该镇2023年大豆玉米带状复合种植技术培训会上，县农业部门技术人员对复合种植的品种选择、施肥要领、植物光照需求以及病虫害防治等进行了详细解读，还在田间进行现场示范种植。来自全镇7村1社区的30余名种植大户学到了新的种植技术。当前最新的农业政策信息也是农户关注的重点。技术员一一讲解了各项农业补贴政策及重点扶持项目，并对农户们提出的问题现场进行解答。

“大家平时对株距、行距的把握还不精确，精细化管理不到位，现在得养成适应新技术的习惯，才能增产增收。”龙王镇分管农业副镇长瞿汉兵在现场鼓励群众积极发展套种生产模式，并表示镇上将加大技术支持力度，助力粮食增产农业增效。

粮食安全是“国之大者”。近年来，该镇紧紧围绕“稳政策、稳面积、稳产量”的要求，积极提倡“玉米不减产、增收一季豆”的种植理念，大力推行复合种植和耕地轮作模式，引导产业大户流转闲置土地，用足用好每一分耕地，农民种植积极性持续高涨，粮食生产保持了面积、产量和效益持续提升的良好态势。

蒿坪镇：聚焦五大重点推动茶旅融合发展

通讯员 罗凤娇 胡名才

惠风和畅，晒茶飘香。在巴山腹地紫阳县蒿坪镇千亩富硒茶园里，绿油油的茶园弥漫着茶的芬芳，孕育在枝叶间的绿意正跃跃欲试，火热的春茶季即将闪亮登场。

为抢抓市场机遇，促进农民增收、推进疫后经济复苏，蒿坪镇以“人勤春来早”的精神头早谋划、早部署、早行动，聚焦五大重点任务，有序有力地推进“春之茶”旅游季到来前的各项准备工作。

全力以赴，发动环境卫生整治“大革命”。该镇广泛动员，全员出动抓好人居环境整治，在全镇范围内发动环境整治“大革命”，使集镇和村庄环境净起来、绿起来、美起来，全方位、多角度地展示出“生态、宜居、富裕、文明”四美蒿坪新形象。通过积极组织党员、志愿者、公益性岗位人员对茶园观光栈道、沟渠及村级道路沿线垃圾杂草进行清扫清除，广泛发动群众行

动起来，树立“扫干净、摆整齐”开门迎客的意识，全民参与壮大环境卫生整治的“主力军”。

热火朝天，开展春茶、春耕生产“大会战”。全镇上下开启了春茶、春耕生产的倒计时，致力于做好春季茶园管护、茶文旅融合发展产业园集中补植补栽、地块深耕等作业，迅速掀起了春耕生产“大会战”高潮。当前，春茶田间管理进入了关键时期，茶农们正抢抓农时积极做好茶园管理，各茶企茶厂也蓄势待发做好了春茶生产的各项准备工作，确保春茶产量和质量稳步提升。

争分夺秒，推动项目建设“大提速”。争分夺秒推进重点项目建设，着重对红旗广场建设、紫阳味道一二三产融合发展产业园、马家院子栈道收尾美化工程、改革平川两村的荷塘建设、茶文旅融合发展产业园建设、集镇街道网线

清理、集镇监控运营及停车规范管理、田园春耕春种等重点项目和重点工作，实施清单管理，跟踪问效，全力推进项目建设“大提速”。

精心策划，打造文旅融合、紫阳味道“大品牌”。充分依托茶旅融合的基础，深入挖掘本地悠久丰富的茶历史文化，汉调二黄发源地传统文化，在展示本地“茶、文、旅、美食”文化优势上下功夫，以茶为媒，以旅兴茶，讲好“茶”故事，做足“茶”文章，擦亮茶文旅金字招牌。精心策划，组织丰富多彩的茶园“旗袍秀”、美食大赛、摄影采风、茶园对歌、茶艺展演、开园节等文化旅游主题活动。突出富硒茶和紫阳蒸盆子这两个独特的“亮点”元素，精准定位“紫阳味道”的丰富内涵，突出重点、精准谋划，将美食、康养、休闲结合起来，布局打造一批让游客“进得来”“吃得好”“留得住”的新亮点，全面提升“吃住行游购娱”

服务质量。

主动亮相，形成宣传推介“大攻势”。“春之茶”旅游季能否实现疫后经济复苏，实现“春茶生产、农家乐消费旅游”开门红，关键还要在宣传推介上下功夫。深入挖掘山水清秀的自然风光和人文特色，创建网红精品，开展“我为大美蒿坪代言、紫阳味道特色美食大赛”等主题活动，形成宣传推介的强大攻势。在园区里采用鲜花、灯笼、空飘气球等装饰来营造浓厚的茶文旅氛围。建设网红打卡点，引流网红直播带货聚集人气、督促辖区农家乐美化环境，优化菜品，指导农户进行庭院院文化等吸引更多游客前来打卡消费，点面开花，让更多游客了解“大美蒿坪”，知晓富硒农特产品，为乡村社会经济发展注入源头活水。



连日来，紫阳县红椿镇七里沟社区的搬迁群众抢抓晴好天气，在各自划分的“小菜园”里忙得不亦乐乎，纷纷将应季的小白菜、豇豆、辣椒、葱、茄子、土豆等时令蔬菜有序下种，为解决自身的菜篮子供给需求奠定扎实基础。图为3月20日唐登才老两口在种植本地葱。 毛润 摄

强化财政管理助力高质量发展

通讯员 唐小明 曾发平

铁佛寺镇：趁着阳春三月的晴好天气，汉阴县铁佛寺镇加快在建项目进度，资金支出达到时序进度。正午时分，财政所干部王亚倩来到该镇四合村的田园综合体项目现场，过问项目进展和资金投入情况，建议承建企业优化施工方案，确保财政资金产生最优绩效。去年以来，该镇从事前、事中、事后全过程严格财政资金绩效管理，让有限的财力发挥了保障高质量发展的积极作用。

事前从严定目标。如何让财政资金从一开始就明确投向，从源头上确定预期效益，是铁佛寺镇近两年持续探索的财政课题。在绩效目标的引领下，该镇把联农带农实效作为项目策划包装的首要目标，紧扣申报目标预算项目资金。特别是去年以来，该镇深度聚焦衔接推进乡村振兴补助资金和统筹整合涉农资金绩效管理，严格执行“先审批、后预算，目标先行、预算同步”的项目资金绩效管理办法，精准申报的18个项目全部获批立项，并据此审慎列支预算资金1483万元，核查入库项目48个，既有效规避了财政资金投入风险，又确保了每个项目都有资金来源。

事中从严抓监控。项目实施进度一头牵着民生关切，一头连着财政资金实际绩效。为让每一笔项目资金的支出使用都能接近前期申报的绩效目标，该镇从线上线下监控和长效机制建立两方面规范项目实施过程管理。近两年，铁佛寺镇先后围绕项目资金支出进度、会计核算管理和资金综合评估等12项内容，开展财政衔接及整合资金绩效管理季度考核评价5次，对14个在建项目开展了巡回式督导问效，规范建立资金使用管理台账3本，通过“三级两账”系统动态录入项目投资2213万元，完善7项重点项目绩效跟踪机制，为财政资金安全规范、高效高质使用筑牢了防控网络。

事后从严作评价。财政资金支出进度是其主要绩效的直观呈现，该镇着眼项目实施和资金支出“两个进度”，着力优化涉农资金绩效评价。自2022年至今，该镇按照账账相符、账实相符的原则，对11个产业配套和民生保障项目所支出的资金逐一进行了绩效评价，累计1243万元的衔接资金和125万元的整合资金支出进度较好服从了时限要求。与此同时，该镇还对项目完工后形成的13笔资产及时确权登记，让群众更多分享到财政资金带来的增值收益。

“声”入基层话振兴

通讯员 张明雪

不久前，石泉县迎丰镇人大主席团组织该县人大代表深入田间地头，召开院坝会、党员大会，为群众宣讲中央一号文件精神及石泉县“两会”精神，做到“声”入基层，“声”入群众，“声”入人心。

由4名县人大代表组成的两个宣讲团，分别深入到迎丰镇河东、河西两个片区的村级活动场所、田间地头、农户家中，以简单、通俗、接地气的语言，为大家解读2023年中央一号文件及县“两会”精神，谈感受、议发展，以“小故事”讲“大道理”，将“文件话”转为“家常话”，用最接地气的话讲解大家最关心的就业、产业、乡村振兴等话题，达到“懂懂一个、带动一片”的效果，切实把文件、会议精神及时宣传到村、组、户，把中央的惠农声音送到老百姓的心坎上。

“中央一号文件里提到大力扩种大豆油料，很多人都不理解，并且不愿意配合我们的工作，其实种植大豆是很有必要的，有利于保障我们的粮食安全！”“这么一说我就懂了。还是这种解释好，简单接地气！”听完宣讲的村民表示，平时也在网上看一些新闻消息，多少了解部分政策，但是很多关键词都比较难懂，有些政策也不太能理解，通过聆听此次宣讲，对中央一号文件精神和县“两会”精神了解得更加深刻。

据悉，迎丰镇人大将紧扣县委“五个五”总体思路和“八个新突破”年度目标，以及此次人大作出的具体部署，充分发挥新时代基层代表的优势，在乡村振兴的广阔舞台上添砖加瓦，为全镇经济社会发展贡献人大力量。

金寨镇：筑牢动物防疫“防护网” 确保村民增收

本报讯（通讯员 黄仲涛 宋学高）春季是动物疫病的高发季节，为有效预防和控制重大动物疫病发生，旬阳市金寨镇积极做好备战，提早部署春季防疫任务，确保全镇春季动物疫病防控工作有序开展，确保畜牧业经济增产增效农民增收。

组织有力早部署。及时制定《金寨镇动物防疫实施方案》，成立春季动物防疫领导小组，加强防疫工作的指挥、监督和落实，确保防疫工作顺利进行。

宣传到位全覆盖。充分利用黑板报、宣传栏、广播、美丽金寨公众号、微信群等载体加大对禽流感、非洲猪瘟防控工作宣传，切实增强群众防疫意识，营造良好

舆论氛围。

责任压实保有效。该镇农业农村综合站工作人员严格按照“村不漏户、户不漏畜（禽）、畜不漏针”的要求，提前通知畜禽养殖户并组织集中免疫，对新补栏的畜禽及时补免，以集中免疫与补针相结合的办法做到应免尽免、不留空档，确保免疫质量和效果。

消毒灭源有保障。为切实做好消毒100%、防疫100%、免疫抗体100%，镇政府采购防疫物资石灰2000千克、注射器2000枚、一次性手套500个、消毒液40瓶、口罩300套，组成10支防疫小分队深入10个片区进行全覆盖式消毒防疫。